
         NguyÔn ViÕt C¬ng                                           Trêng THCS Phóc §ång
                  ĐỀ CƯƠNG  «n tËp hÌto¸n 6

                                                      N¨m häc: 2009-2010        
                                                             I. Sè häc:
Bµi 1 : T×m sè tù nhiªn x biÕt :

a) 123 - 5(x + 4) = 38 
b) (3x - 24).73 = 2.73

Bµi 2 : T×m sè tù nhiªn x biÕt nÕu lÊy nã chia cho 3 råi trõ ®i 4 sau ®ã nh©n víi 5 th× ®îc 15
Bµi 3 : Thùc hiÖn phÐp tÝnh råi sau ®ã ph©n tÝch kÕt qu¶ ra thõa sè nguyªn tè .

a) 62 :4.3 + 2.52 
b) 5.42 - 18:32

Bµi 4 : T×m x ∈ N biÕt :
a) x70  vµ x84  vµ x >8
b) 12x vµ 25x  vµ 0< x < 500

Bµi 5 : T×m sè tù nhiªn x  biÕt x < 200 vµ x chia cho 2 d 1, x chia cho 3 d 1, chia cho 5 thiÕu 
1, vµ chia hÕt cho 7 .
Bµi 6 : Thùc hiÖn phÐp tÝnh :

a) 80 - (4.52 - 3.23)
b) 23.75 + 25.10 + 25.13 + 180
c) 2448 : [119 -(23 -6)]

Bµi 7 : T×m sè tù nhiªn x biÕt :
a) (2600 + 6400) - 3x = 1200 ;
b) [(6x - 72):2 - 84].28 = 5628

Bµi 8 : Cho A = {8 ; 45} B = { 15 ; 4}
a) T×m tËp hîp C c¸c sè tù nhiªn x = a +b víi a ∈A vµ b∈B .
b) LiÖt kª D = { x ∈ N | x = a -b víi a ∈A vµ b∈B }
c) LiÖt kª D = { x ∈ N | x = a.b víi a ∈A vµ b∈B }
d) LiÖt kª D = { x ∈ N | a= b.x víi a ∈A vµ b∈B }

Bµi 9 :  Cho A = 270 + 3105 + 150 . Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh xÐt xem A cã chia hÕt cho 2, 3,  
5, 9  kh«ng ? T¹i sao ?
Bµi 10 : Tæng sau ®©y lµ sè nguyªn tè hay hîp sè ?

a) 2.3.5 + 9.31
b) 5.6.7 + 9.10.11

Bµi 11 : §iÒn vµo dÊu * ®Ó sè *5*1  chia hÕt cho tÊt c¶ c¸c sè 2,3,5,6,9 .
Bµi 12 : Cho a = 45, b = 204 , c = 126 

a) T×m ¦CLN(a,b,c)
b) T×m BCNN(a,b,c)

Bµi 13 : Mét khu vên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 105m, chiÒu réng 60m . Ngêi ta trång c©y 
quanh vên sao cho mçi gãc vên cã mét c©y vµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai c©y liªn tiÕp b»ng nhau . 
TÝnh kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a hai c©y liªn tiÕp . ( biÕt kho¶ng c¸ch ®ã lµ sè tù nhiªn cã ®¬n vÞ  
lµ m) khi ®ã tæng sè c©y trång ®îc lµ bao nhiªu ?
Bµi 14 : Sè häc sinh khèi 6 cña trêng kho¶ng tõ 200 ®Õn 400 em . Khi s¾p hµng 12, hang 15 vµ 
hµng 18 ®Òu thõa 5 em . TÝnh sè häc sinh khèi 6 .
Bµi 15 : Cho A = {70 ; 10} ; B = { 5 ; 14} .ViÕt tËp hîp c¸c gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc :

a) x + y víi x ∈ A vµ y ∈ B
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b) x - y víi x ∈ A vµ y ∈ B vµ x - y ∈ N
c) x.y víi x ∈ A vµ y ∈ B
d) x : y víi x ∈ A vµ y ∈ B  vµ x : y ∈ N

Bµi 16 : Cho P lµ tËp hîp c¸c sè nguyªn tè ; A lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn ch½n, B lµ tËp hîp c¸c  
sè tù nhiªn lÎ .

a) T×m giao cña A vµ P, cña A vµ B . 
b) BiÓu diÔn quan hÖ gi÷a c¸c tËp hîp P, N, N* 

Bµi 17 : §äc vµ cho biÕt c¸ch ghi sau ®©y ®óng hay sai ?
a) -2 ∈ N b) 6 ∈ N c) 0 ∈ N d) 0 ∈ Z e) -1 ∈ N f) -1 ∈ Z

Bµi 18 : T×m c¸c sè ®èi cña 7 ; 3 ; -5 ; -2 ; -20 (Ghi lêi gi¶i b»ng ký hiÖu)
Bµi 19 : S¾p xÕp c¸c sè nguyªn sau ®©y theo thø tù :

a) T¨ng dÇn  6 ; -15 ; 8 ; 3 ; -1 ; 0
b) Gi¶m dÇn  -97 ; 10 ; 0 ; 4 ; - 9  ; 2000

Bµi 20 : T×m sè nguyªn x biÕt : a) -6 < x < 0 b) - 2< x < 2
Bµi 21 : a) T×m gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña c¸c sè 2004, -2005 ; - 9 ; 8

b) So s¸nh |4| víi |7| ; |-2| víi |-5| ; |-3| víi |8|
Bµi 22 : T×m tËp hîp c¸c sè nguyªn x tho¶ m·n :

a) - 2 < x < 5 b) -6 ≤ x ≤ -1
c) 0 < x ≤ 7 d) -1 ≤ x < 6

Bµi 23 : a) T×m c¸c sè ®èi cña c¸c sè : -7 ; 2 ; |-3| ; |8| ; 9
b) Cho A = { 5 ; -3 ; 7 ; -5}

b1) viªt tËp hîp B c¸c phÇn tö cña A vµ sè ®èi cña chóng .
b2) ViÕt tËp hîp C c¸c phÇn tö cña A vµ c¸c gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña chóng .

Bµi 24 : TÝnh a) (-50) + (-10) b) (-16) + (-14) c) (-367) + (-33)
d) 43 + (-3) e) (-25) + 5 f) (-14) + 16

Bµi 25 : §iÒn sè thÝch hîp vµo « trèng trong b¶ng sau :
a -1 -95 63 -14 5 65 -5
b -9 95 7 6

a + b 0 2 20 0 7
a - b 9 -8

Bµi 26 : TÝnh nhanh :
a) 248 + (-12) + 2064 + (-236)
b) (-298) + (-300) + (-302)
c) 5 + (-7) + 9 + (-11) +13 + (-15) 
d) (-6) + 8 + (-10) + 12 + (-14) + 16 
e) 456 + [58 + (-456) + (-38)]

Bµi 27 : Bá dÊu ngoÆc råi tÝnh 
a) 8 -(3+7)
b) (-5) - (9 - 12)
c) (5674 - 97) + (97 + 18 - 5674)
d) (13 - 135 + 49) - (13 + 49)
e) x + 8 -( x + 22) f) -(x+5) + (x+ 10) - 5

Bµi 28 : T×m sè nguyªn x biÕt :
a) 11 -(15 + 11) = x - (25-9)
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b) 2 - x = 17 - (-5)
c) x - 12 = (-9) - 15
d) |x| - 7 = 9
e) 9 - 25 = (7 - x) - (25+7)

Bµi 29: TÝnh nhanh (tÝnh b»ng c¸ch hîp lý nhÊt)
   a) 25.46+ 54.25                      b) 1200:25
   c) 1356 – 998                         d) 117+ 57-17
Bµi 30: Thùc hiÖn phÐp tÝnh:
  a) 34.315      b) 88:88     c) 100-[120 – (15- 5)2 ]  
Bµi 31: Chøng tá r»ng 2525 -2524 chia hÕt cho 24         
Bµi 32 :Cho c¸c sè sau:1235; 2007; 2010; 108; 58

a)Sè nµo chia hÕt cho 5.
b) Sè nµo chia hÕt cho 2
c) Sè nµo chia hÕt cho 3
d) Sè nµo chia hÕt cho 9
e) Sè nµo chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9
Bµi 33:T×m :

a) ¦CLN(16,24), ¦C(16,24).
b) BCNN(84,108), BC(84,108)

Bµi 34: Häc sinh líp 6D khi xÕp hµng 4, hµng 6, hµng 9 ®Òu võa ®ñ hµng .BiÕt sè häc sinh líp 
®ã trong kho¶ng 30 ®Õn 50. TÝnh sè häc sinh cña líp 6D.
Bµi 35: TÝnh 
1) (- 2) . (- 7) . (- 5)          2) 15 – 22 + ( - 17)
3) 25. (- 4) – 20. (- 5)      4) 185 – (49 + 185)
5) ( -19 ) . (- 13) + 13 . (-29)
6)79 . 23  + 21 . 23            7) 2. ( 6 . 42 – 85 : 5)
8) (-5) .8 . (-2) . 3          9) 200 +32 –( 50 +32 )
10) 3 . (-2)2 + 4 . (-5) +20
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Bµi 36:  T×m sè nguyªn x biÕt r»ng:
1)  x - 7 = -5       2) | x | = 3      3) | x | + 5 = 8
4) 8 – x = 12  5) 6x – 39 =  5628 : 28      
 6) 82 + (200 – x ) = 123
7) x + 10 = -14      8) 5x – 12 = 48
Bµi 37:LiÖt kª vµ tÝnh tæng tÊt c¶ c¸c sè nguyªn x tháa m·n :
- 6 < x < 5 
Baøi 38: Thöïc hieän pheùp tính
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Baøi 39:Tìm x
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Baøi 40:

 Lôùp 6A coù 50 hoïc sinh trong ñoù coù 20% hoïc sinh xeáp loaïi gioûi , soá hoïc sinh khaù baèng 
6

5
 soá 

hoïc sinh gioûi , coøn laïi laø soá hoïc sinh trung bình .Tính soá hoïc sinh trung bình cuûa lôùp 6A?
Baøi 41: Lôùp 6C coù 45 hoïc sinh , trong ñoù coù 20% soá hoïc sinh xeáp loaïi gioûi , soá hoïc sinh gioûi 

baèng 
3

7
 soá hoïc sinh khaù , coøn laïi laø hoïc sinh trung bình .Tính soá hoïc sinh trung bình cuûa lôùp 

6C?
Baøi 42: Lôùp 6D coù 120 hoïc sinh , trong ñoù coù 20% soá hoïc sinh xeáp loaïi gioûi , soá hoïc sinh gioûi 

baèng 
4

7
 soá hoïc sinh khaù, coøn laïi laø hoïc sinh trung bình .Tình soá hoïc sinh trung bình cuûa lôùp 

6D?

Baøi 43: Treân ñóa coù 24 quaû taùo .Haïnh aên 24% soá taùo coù treân ñóa , sau ñoù Hoaøng aên 
4

9
 soá taùo 

coøn laïi .Hoûi treân ñóa coøn maáy quaû taùo?
Baøi 44: Moät lôùp hoïc coù 45 hoïc sinh goàm 3 loaïi :gioûi, khaùvaø trung bình .Soá hoïc sinh trung 

bình chieám 
7

15
 soá hoïc sinh caû lôùp , soá hoïc sinh khaù baèng 

5

8
 soá hoïc sinh coøn laïi .Tìm soá hoïc 

sinh gioûi cuûa lôùp?
Baøi 45: Lôùp 6D coù 50 hoïc sinh xeáp thaønh 4 loaïi :gioûi, khaù trung bình vaø yeáu .Soá hoïc sinh 

gioûi chieám 
2

5
 soá hoïc sinh caû lôùp .Soá hoïc sinh khaù chieám 90% soá hoïc sinh gioûi .Soá hoïc sinh 

trung bình gaáp 3 laàn soá hoïc sinh yeáu .Tìm soá hoïc sinh moãi loaïi cuûa lôùp 6D?
Baøi 46: Moät mieáng ñaùt coù dieän tích 320m2duøng ñeå troàng 3 loaïi boâng : Hoàng , Cuùc , Thöôïc 

döôïc .Dieän tích troàng Hoàng chieám 
1

5
 dieän tích mieáng ñaát . Dieän tích troàng Cuùc chieám 60% 

dieän tích coøn laïi .Tính dieän tích troàng moãi loaïi boâng?
Baøi 47: Moät khoaù hoïc coù 120 hoïc vieân .Sau khi thi cuoái khoaù coù 20% soá hoïc vieân laø hoïc sinh 

gioûi, soá hoïc sinh gioûi baèng 
4

7
 soá hoïc sinh tieân tieán .Soá coøn laïi xeáp loaïi trung bình .Tính soá 

hoïc sinh moãi loaïi ?

Baøi 48: Moät khu vuôøn hình chöõ nhaät coù chieàu roäng laø 60m , chieàu daøi baèng 
4

3
 chieàu roäng .

a) Tính dieän tích ñaùm ñaát ñoù.
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b ) Ngöôøi ta  ñeå 
7

12
 dieän tích ñaùm ñaát ñoù troàng caây aên quaû .30% dieän tích ñaát coøn laïi ñeå ñaøo 

ao thaû caù .Tính dieän tích ñaát ñaøo ao .

Baøi 49: Ñoäi vaên ngheä khoái lôùp 6 goàm 
3

5
 caùc baïn ñoùng kòch,16 baïn coøn laïi tham gia muùa.Hoûi 

ñoäi vaên ngheä coù bao nhieâu baïn?

Baøi 50: An ñoïc moät cuoán saùch trong ba ngaøy.Ngaøy thöù nhaát ñoïc 
1

3
 soá trang.Ngaøy thöù hai ñoïc 

5

8
 soá trang.Ngyøa thöù ba ñoïc noát 90 trang.Tính xem cuoán saùch ñoù daøy bao nhieâu trang?

Baøi 51: Moät khu vöôøn hình chöõ nhaät coù 25% chieàu daøi baèng 
1

3
 chieàu roäng vaø baèng 10m.Tính 

dieän tích khu vöôøn?
                                                                   II. H×nh häc

Bµi 1: Cho ba ®iÓm A, B, C kh«ng th¼ng hµng,
a) VÏ tia BC 
b) VÏ ®êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm A,B 
c) VÏ ®o¹n th¼ng AC
d) §o vµ nªu c¸ch ®o ®é dµi ®o¹n th¼ng AC

Bµi 2: Cho ®o¹n th¼ng AB dµi 8cm.Trªn tia AB lÊy ®iÓm N sao cho AN = 4cm
a) §iÓm N cã n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ B kh«ng ? V× sao ?
b) So s¸nh AN vµ NB.
c) N cã lµ trung ®iÓm cña AB kh«ng ? V× sao ?
Bµi 3:Cho c¸c gãc sau ®©y gãc nµo lµ gãc vu«ng , gãc bÑt, gãc nhän ,gãc tï, t×m c¸c cÆp gãc bï 
nhau phô nhau
gãcABC = 300             gãc xOy = 600                           gãcMON = 1200

gãc TOV = 900             gãc COD = 1800                           gãcKOT = 1500

Bµi 4: Trªn mét nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ hai tia Oy vµ Oz sao cho 
 = 300;  = 1100

a) Trong ba tia Oz, Oy, Ox tia nµo n»m gi÷a hai tia cßn l¹i? V× sao?
b) TÝnh gãc  

c) VÏ Ot lµ tia ph©n gi¸c cña  tÝnh ,  
Bµi 5. VÏ hai gãc kÒ bï xOt, tOz, biÕt gãc xOt = 800 . VÏ tia On n»m gi÷a hai tia Ox vµ Ot sao 
cho gãc xOn = 400 .
a) Tia On cã lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOt kh«ng ? V× sao?
b) Cho Om lµ tia ph©n gi¸c cñagãc tOz. TÝnh sè ®o gãc mOn.
Baøi 6: Veõ 2 goùc keà buø xOy vaø yOz vôùi soá ño goùc xOy baèng 500 .Veõ tia Ot laø tia phaân giaùc 
cuûa goùc xOy.Veõ tia Om trong goùc yOz sao cho soá ño goùc tOm baèng 900

a) Tính soá ño goùc yOm.
b) Tia Om coù phaûi laø tia phaân giaùc cuûa goùc yOz khoâng ?Vì sao?

Baøi 7 : Veõ hai goùc keà buø xOy vaø yOz,bieát goùc xOy baèng 600

a) Tính soá ño goùc yOz?
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b) Ot laø tia phaân giaùc cuûa goùc xOy,Om laø tia phaân giaùc cuûa goùc yOz.Chöùng toû goùc 

tOm laø goùc vuoâng?
Baøi 8 : Cho bieát hai tia Ox vaø Oy ñoái nhau , hai tia Oz, Ot cuøng naèm treân moät nöûa maët phaèng 
bôø Oy , goùc xOz baèng 500, goùc yOt baèng 650.

a) Goùc keà buø vôùi xOz laø goùc naøo ?Tính soá ño goùc ñoù.
b) Trong 3 tia Oz.Ot,Oy tia naøo naèm giöõa hai tia coøn laïi .
c) Tính soá ño goùc zOt.
d) Tia Ot coù phaûi laø tia phaân giaùc cuûa goùc yOz khoâng?Vì sao?

Baøi 9 : Cho goùc xOt baèng 300,veõ goùc yOt keà buø vôùi goùc xOt.
a) Tính soá ño goùc yOt?
b) Om laø tia phaân giaùc cuûa goùc xOy.Chöùng toû goùc yOm laø goùc vuoâng?
c) Treân nöûa maët phaúng coù tia Oy,bôø laø ñöôøng thaúng chöùa tia Om.Veõ tia Oz sao cho 

goùc mOz baèng 600.Chöùng toû tia Om laø tia phaân giaùc cuûa goùc tOz?
Baøi 10 : Treân nöûa maët phaúng bôø chöùa tia Ox veõ hai tia Oy,Oz .Bieát goùc xOy baèng 450, goùc 
xOz baèng 1100

a) Tính soá ño goùc yOz?
b) Veõ tia phaân giaùc On cuûa goùc xOy.Tia phaân giaùc Om cuûa goùc xOz .Tính soá ño goùc 
nOm?

Baøi 11 :Cho goùc xot baèng 300, veõ goùc yOt keà buø vôùi goùc xot.
a) Tính soá ño goùc xot?
b) Tia Om coù laø tia phaân giaùc cuûa goùc xOy .Chöùng toû goùc yOm laø goùc vuoâng.
c) Veõ tia Oz naèm giöõa 2 tia Oy vaø Om sao cho goùc mOz baèng 600.Chöùng toû tia Om laø 
tia phaân giaùc cuûa goùc tOz.
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